



## 30年老票友 拜师名家学锡剧



“希望你以后练好基本功,唱出好声音,为锡剧的传承多作贡献。”近日,国家一级演员、锡剧名家过之红正式开门收徒,不过她的这个徒弟并不是年轻孩子,而是无锡市北塘区山北街道文化站站长陈静,一位痴迷锡剧30多年的票友。  
朱鲸润



陈静向师傅过之红敬茶 山北街道供图

### 师徒同台演绎锡剧魅力

念拜师帖、敬茶、献花……收徒仪式上,陈静向过之红行梨园拜师礼,过之红向陈静赠鼓词,师徒互赠纪念品。“因为我是做群众文化工作的,在工作中和过老师有过接触,一直希望能拜她为师。”陈静说,科班出身的过之红多次在全国戏曲大赛中获奖,是锡剧项目市级“非遗”传承人,“虽然我15岁开始研习锡剧,但毕竟不是科班出身,所以我十分希望能有专业的名家帮我指点。”陈静说,这次能拜过之红为师,也算是圆梦了。  
收徒仪式后,陈静戏曲演唱会拉开帷幕,过之红和陈静师徒同台出演锡剧《孟姜女·四季春调》,将演出推向了高潮。

### 吸引年轻人寻找好苗子

过之红说,近年来,锡剧传承面临着各路冲击,如何让锡剧这种地方戏被更多人喜欢,是无锡市戏剧家协会一直在思考的问题。“我觉得首先要吸引年轻观众来爱上锡剧,再从中寻找可以传承的好苗子。”过之红说,这次收陈静为徒,一方面是被她的执着所打动,另一方面是希望这位徒儿能和她一起挑起传承锡剧的重担。  
陈静介绍,结合地方特色,她和师傅共同携手,已在北塘区山北街道打造“百星文化超市”文化惠民品牌项目、“吴韵学堂”公益项目,将非遗传承与群众文化有机地整合起来。“百星文化超市”去年在北塘区

开展志愿者巡演近二十场,进社区、进公园、进企业、进敬老院,用最接地气的方式将锡剧文化带到了老百姓的身边。“吴韵学堂”针对山北街道“城乡结合、外来务工人员”多的特点,将非遗传承作为关爱“小候鸟”的有效载体,从最基础的开始教孩子们学唱锡剧。

采访中记者了解到,为扩大锡剧艺术的覆盖面,无锡市剧协还在新区、北塘区先后成立了锡剧传习基地,由小王彬彬、过之红带领剧协业务骨干为中小小学生上课培训,为孩子们制定教学计划,让孩子了解锡剧并发自内心地喜欢锡剧,过之红说:“今后我将带着陈静一起,从社会的下一代身上入手,打开锡剧传承的新脉络。”



### 画说无锡

#### 火车站迎来首只导盲犬

无锡火车站自5月1日实施导盲犬可乘火车的规定以来,昨天下午迎来首只导盲犬。导盲犬的主人是在无锡蒋先生,火车站为蒋先生开辟绿色通道,安排专人引导到站台。据悉,这也是沪宁城际高铁迎来的首只导盲犬。图为服务人员引导蒋先生与导盲犬进站。 薛晟 王志武 文/摄

## 江阴淘汰落后产能 今年将关停50多家企业

记者昨天从无锡江阴市环保局获悉,2015年江阴将淘汰化工、铸造冶炼、电镀、普通人造革、化纤腈片清洗、印染、热电等七大产能落后行业,关停“三高两低”(高投入、高消耗、高污染、低水平、低效益)企业将超过50家,将淘汰改造工业炉80台以上,淘汰落后变压器100台、落后低效电机500台。到2017年,该市“三高两低”企业关停数量将达到150家以上。  
匡笠

近日,周庄镇周西村负责工业经济的黄雪昌正忙着和即将关停的小化纤企业负责人进行沟通协调,力争上半年将生产线停掉。从2011年开始,周西村全面关停淘汰小印染、小冶炼企业,七家“三高两低”企业关停后置换出来50亩连片土地,已有高分子薄膜等多个项目入驻,年销售由以往不到4000万元一下子跃升至4亿元,土地产出提升了10倍。2015年,周西村还将整合关停3家以上的“三高两低”企业,腾出20亩土地用于招商引资。“关停这些污染大、产出低的企业后,村里环境改善了不少,村级收

入也稳步增长,可谓是一举多得。”落后产能占用大量资源,作为工业强市的江阴,淘汰落后产能的力度必将越来越大。在淘汰落后产能的过程中,江阴将重点围绕热电、化工、铸造、电镀、印染等高污染、高排放行业,以及高能耗、低效率的落后生产工艺装备,继续深入开展专项整治工作,依法关停一批“五小企业”,淘汰一批落后生产设备、工艺和产品。2015年,将淘汰改造工业炉80台以上,淘汰落后变压器100台、落后低效电机500台。到2017年,全市“三高两低”企业关停数量将达到150家以上。

### 速读

#### 无锡新能源商会成立

由无锡市贸促会牵头,无锡国际经贸促进中心、十一科技、国电光伏、尚德太阳能、振发新能源、海润光伏、中设国联、环特太阳能等单位联合发起的无锡新能源商会于近日正式成立。

与此同时,商会召开了首届第一次会员大会,商会将重点关注和服务于光伏、光热、风能、空气能、生物质能等新能源产业,促进无锡新能源产业可持续发展,推动无锡新能源应用示范区建设。 匡笠

#### 太湖山水文化旅游节启动

昨天一早,1000多名来自无锡及周边城市的徒步爱好者、旅游爱好者们欢声笑语地从华莱坞影都出发,在山水城一边徒步健身一边畅游当地美景。当天的徒步毅行也拉开了为期半年的第十二届无锡太湖山水文化旅游节活动序幕。

“幸福滨湖”拍客骑行、“湖湾心梦”金秋露营大会、“紫色香约”雪浪山薰衣草赏花节……从现在开始到11月的半年时间里,滨湖区为广市民和周边游客朋友们准备了五大系列22项精彩纷呈的文化旅游活动。 薛晟

#### “太湖奖”设计大赛结果揭晓

日前,第四届“太湖奖”设计大赛全部奖项揭晓。本次大赛的主题是“4.0”,共吸引了数千名来自世界各地最优秀的设计师,累计收到作品4000余件,其中34件作品经过激烈的角逐,成功入围复赛。在创意组的评选中,备受期待的特等奖由浙江大学的蒋宇帆、李思蒙、孟睿忱、叶风团队所设计的“公交-自行车自我循环系统”一

举夺得。纵观本届作品,除传统的工业设计产品作品参赛之外,今年还新增“交互与体验设计”和CMF(Color, Material, Finish)趋势应用,有效推动设计理念的转变和突破,加速设计师思维的成熟性与系统性,极大地拓展了工业设计的内涵与外延,为工业设计更深层次地发展提供巨大的推动力。 朱鲸润

#### 滨湖举行公益活动周

登山毅行、玩具漂流、少年茶艺师、关爱抗战老兵、结对老区留守儿童……从5月23日至6月1日,为期10天的“湖湾城·汇爱行”公益服务周活动在滨湖区举行。作为公益嘉年华活动的延续和提升,本届滨湖公益服务周活动在听取广大社会组织意见,吸引各类社会组

织参与的同时,更进一步增强了活动的趣味性、参与性和公益性。公益嘉年华活动在滨湖区今年已开展到第五届,此次把“嘉年华”和“服务周”同步进行,也是为了让各个专业公益组织能有更多的空间与时间来展示“爱的力量”。 薛晟

#### 小学生走进检疫实验室



昨天,在江阴检验检疫局检疫实验室,来自江阴市花园小学的学生们将几个身着检验检疫制服的工作人员团团围住,七嘴八舌问个不停,检验检疫人员耐心对小朋友的问题一一解答。这是江阴检验检疫局“实验室开放日”主题活动中的一幕。在当天的活动中,江阴检验检疫局邀请50多名小学生走进检疫实验室,了解外来有害生物的检测鉴定过程,增强师生对国门生物安全建设的直观印象。 薛晟 陈涛 文/摄

### 健康

#### 博雅牵手吴阶平医学基金会 资助干细胞治疗临床应用研究

5月23日,中国医药教育协会医学科技促进工作委员会成立大会暨国家科技计划政策解读及科技成果转化发布会在北京召开。当天,医学科技促进工作委员会与博雅干细胞集团等七家企业举行战略合作签约仪式,共同发展生物医药战略性新兴产业。

会上,医学科技促进工作委员会设立《干细胞治疗技术临床转化与应用专项资助项目》——博雅干细胞集团与吴阶平医学基金会合作建立专项基金,重点资助干细胞治疗在不孕不育、妇科肿瘤、地中海贫血等疾病中的临床转化与应用研究项目。 薛晟